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 Drodzy czytelnicy. To już 19 nu-

mer Homo Mizerusa.  

Jak państwo widzicie nasza gazeta uka-

zuje się w 2009 roku co dwa miesiące. 

Trud jaki wkładamy w redagowanie  kolej-

nych numerów naszej gazety jest naszą 

osobistą sprawą i nie żalimy się.  

Jesteśmy społecznikami i taki rodzaj spo-

łecznej pracy sobie wybraliśmy. Jednak 

nasza gazeta nie powstała dla czyjejś rozrywki, ma znaczącą 

misję społeczną. Choć wciąż szukamy tożsamości to kolejne nu-

mery spotykają się niezmiennie z wysokimi ocenami czytelników. 

Może niekoniecznie wysokimi pośród bezdomnych, którzy widzie-

liby dla nas miejsce wyłącznie dla rozliczeń i regularnej wojny z 

urzędnikami oraz częścią ośrodków pomocy i organizacji poza-

rządowych niosących im pomoc. Bezdomni przyzwyczajeni są do 

działań bez zastanowienia i na oślep. Najłatwiej im jest krytykować 

czyjąś pracę, podczas kiedy oni sami niekoniecznie biorą sprawy 

w swoje ręce. Trudno, tak czasem bywa z rezygnacji. 

Jednak od urzędników Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej 

wydaje się, że powinniśmy oczekiwać czegoś więcej niż zamie-

cenie nas pod dywan, jak niechciane brudy. Nasza gazeta, 

współdziałając z Fundacją „Domus et Labor” z Piaseczna złożyła 

wniosek o dofinansowanie gazety z Funduszu Inicjatyw Obywa-

telskich w skrócie „FIO”, ponieważ jesteśmy tylko wolontariusza-

mi, nie mamy własnej organizacji. Korespondencja od momen-

tu odrzucenia  wniosku jest prowadzona wyłącznie na od-

powiedzialność HM i jego redaktora naczelnego. 

Mija powoli 4 rok istnienia naszej gazety, a my po raz ko-

lejny przekonujemy się, że społeczna praca zupełnie nie jest w 

cenie w naszym młodym kapitalizmie. Przepadliśmy w fazie 

formalnej oceny wniosków i to bez prawa do odwołania. 

Poniżej prezentujemy Państwu fragmenty wniosku oraz listy, które 

wymieniliśmy z MPiPS,  

skorzystamy skwapliwie z wolności słowa. 

Oto fragmenty naszego wniosku: Tworzenie równych szans dla 

dyskryminowanych oraz najsłabszych grup społecznych.  

GAZETA BEZDOMNYCH "HOMO MIZERUS" – WYRÓWNANE SZANSE 

KU NORMALNEMU ŻYCIU 

To nowatorskie przedsięwzięcie medialno-społeczne jest 

dedykowane szerokiej grupie osób wykluczonych lub zagrożo-

nych wykluczeniem społecznym, w szczególności bezdomnym i 

bezrobotnym, jak również zwykłym obywatelom poszukującym 

wskazówek w jaki sposób pomagać temu środowisku. 
Poprzez zwiększenie nakładu drukowanego oraz stronę 

internetową z Forum Ekonomii Społecznej zamieszczane tu będą 

również liczne fachowe i opiniotwórcze analizy dotyczące źródeł 

marginalizacji i patologii społecznej, tj. bezrobocie, bezrobocie 

strukturalne, sieroctwo społeczne, przestępczość, przestępczość 

zorganizowana, wandalizm alkoholizm, narkomania, nihilizm 

etyczny.  

Cel ogólny. Wydawanie gazety wraz z tematyczną stroną interne-

tową, dedykowaną bezdomnym, ubogim i bezrobotnym. Dzięki 

zwiększonej zawartości merytorycznej oraz nakładu gazeta po-

przez poszerzenie formuły stanie się skutecznym narzędziem 

przeciwstawienia się dyskryminacji społecznej i zawodowej osób 

bezdomnych, bezrobotnych i wykluczonych.  

Cele szczegółowe. Stworzenie beneficjentom równych szans w 

dostępie do mediów, z perspektywą realnego wpływu na pozy-

tywną zmianę jakości i poszerzenie usług oferowanych im przez 

organizacje pozarządowe oraz urzędy i instytucje państwowe jest 

ewenementem w skali naszego kraju. Bezdomni są grupą dys-

kryminowaną, której system oferuje tylko bardzo wąską ofertę 

fizycznego przetrwania bez możliwości zgodnej z przepisami i 

odpłatnej pracy zarobkowej w zakładach pomocowo-

opiekuńczych. W takich warunkach mamy do czynienia z 

ograniczaniem wolności osobistej, naruszaniem praw kon-

stytucyjnych i pracowniczych jak również norm i zasad 

współżycia społecznego. System dożywiania bezdomnych 

winien zostać usprawniony i zmodyfikowany. Beneficjenci 

zyskają pojęcie o przysługujących im prawach, otrzymają 

szansę właściwego skorzystania z nich. Zostaną przygoto-

wywani do podjęcia pracy oraz resocjalizacyjnej zmiany 

postaw życiowych i pro-społecznych w kierunku ponownego 

stania się pożyteczną jednostka społeczną.  

Innowacyjność. Gazeta dotrze z informacją o dedykowanej 

im pomocy do osób żyjących na klatkach schodowych, w 

kanałach ciepłowniczych, opuszczonych budynkach i tułają-

cych się bez celu po ulicach miast. Istnienie medialnego 

produktu, jakim jest gazeta, będąca tworem tego środowiska 

równoprawnej jest próbą zapobieżenia dyskryminacji tej 

grupy społecznej. 

Równość szans. Ministerstwo Pracy i Polityki Socjalnej zy-

ska narzędzie dotarcia do beneficjenta będącego dotych-

czas poza zasięgiem pomocy państwa i organizacji poza-

rządowych. Społeczność wspólnot lokalnych otrzyma rów-

nież wiedzę z zakresu skutecznego przeciwdziałania wyklu-

czeniu i patologiom społecznym, uzyska również wiedzę 

dotyczącą tworzenia nowoczesnej jakości partnerstwa lo-

kalnego. Itd.  

Po kilku tygodniach od złożenia wniosku do-

wiadujemy się ze strony internetowej MPiPS, że nasz 

wniosek miał istotny formalny błąd w przygotowaniu 

budżetu i co więcej, że nie ma możliwości wniesienia 

poprawki. Nikt nawet nie zadał sobie trudu oceny meryto-

rycznej wniosku, spojrzał tylko na tabelkę i odrzucił bez mru-

gnięcia okiem 27 stronicowy wniosek praktycznie nie czyta-

jąc go. 

Tymczasem konkurs FIO jest i tak bardzo opóźniony. Więk-

szość wnioskodawców i tak musi modyfikować wnioski po-

nieważ termin ocen przesuwał się i harmonogramy realizacji 

poszczególnych zadań też wymagały zmian. Miłej pracy! 

Zbulwersowani takim podejściem MPiPS  napisaliśmy 

protest. Oto jego treść. 

Szanowni Państwo. 

W związku z odrzuceniem wniosku do PO FIO 2009 nr. 

2773 L.P.2769 dla Fundacji Pomocy Bezrobotnym i Bez-

domnym "Domus et Labor" stanowczo protestujemy prze-

ciwko całej procedurze kwalifikacyjnej, która prezentuje 

obecnie wyłącznie styl uznaniowy i jawnie sprzeczny z pra-

wem. 

Uzasadnienie 

Pkt.1. 

Ww. wniosek został przez oceniających odrzucony z przy-

czyn sprzecznych z regulaminem konkursu, gdyż do kwoty 

40 tys złotych instytucja mogła nie dysponować wkładem 

własnym. 

Pkt.2. 

Tryb informowania uczestników konkursu o wynikach jest 

złamaniem Konstytucji RP w związku z naruszeniem zasa-

dy Państwa Prawa za którą to zasadą prawo nie działa 

wstecz, lex retro non agit, zgodnie z artykułem 

2 Konstytucji RP. 

Wyjaśnienie 

Pkt. 1 

FIO złamało ustalenia konkursowe na szkodę Fundacji Po-

mocy Bezrobotnym i Bezdomnym "Domus et Labor". 

$#guid{0D 686399-3EE 7-4DF4-A925-F4C4D74CB657}#$  
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Nie ma mowy o niedotrzymaniu warunków procedury kwalifika-

cyjnej ze strony Fundacji. Wszelkie zobowiązania zawarte we 

wniosku zostały przygotowane prawidłowo i w zgodzie z procedu-

rą składania wniosków. 

Jedynym wytłumaczeniem dla FIO jest ewentualna pomyłka osób 

oceniających wnioski. 

Wniosek Fundacji był ściśle merytorycznie związany z tematem 

konkursu. 

Brak możliwości odwołania się od decyzji FIO jest w tej sytuacji 

skandalem naruszającym interesy grupy zagrożonej wyklucze-

niem społecznym, poprzez uniemożliwienie obrony środowiska 

osób bezdomnych oraz bezrobotnych. 

Pkt. 2 

Informacje pojawiające się na stronie internetowej FIO były mani-

pulowane gdyż wyniki oceny formalnej zostały podane z datą 

wsteczną w stosunku do czasu rzeczywistego. Do końca miesią-

ca maja i początku czerwca 2009 na stronie FIO widniał komuni-

kat, że wyniki konkursu są opóźnione i że informacja na ten temat 

zostanie przygotowana na początku czerwca. Tryb 

zamieszczenia wszelkich ogłoszeń związanych z tym konkursem, 

zwłaszcza zaś tabeli z oceną formalną wniosków jest przekrocze-

niem uprawnień ze strony MPiPS. Data odwołań od decyzji FIO z 

dniem 26 maja 2009 jest w tej sytuacji fikcją. 

Postulat 

W tej sytuacji nalegamy na pilne skontaktowanie się z nami za 

pośrednictwem poczty elektronicznej na konkal@wp.pl w celu 

ustalenia trybu naprawienia przez FIO MPiPS szkody niesłusznie 

wyrządzonej naszej Fundacji i przyjęcie naszego wniosku do 

oceny merytorycznej. 

Z poważaniem  Konrad Kalinowski 

Po naszym liście otrzymaliśmy z MPiPS następującą od-

powiedź, w formie listów pocztą oraz fotokopii. Oto one: 

 

Powyższy list spotkał się z naszą ostrą odpowiedzią. 

 

Do: Pana Krzysztofa Więckiewicza 

Dyrektora Departamentu Pożytku Publicznego 

 

Szanowny Panie. 

 

Z żalem przyjmujemy do wiadomości decyzję MPiPS w sprawie 

wniosku FIO2773. 

Jest to dla naszej grupy 100% wolontariuszy kolejny 

zawód i rozczarowanie w naszej społecznej pracy. 

Od 4 lat, odkąd trwa inicjatywa naszej gazety bezdomnych 

Homo Mizerus, spotykamy się z głosami pochwały i zachęty, 

również ze strony urzędników MPiPS, nawet w mediach przy 

wspólnych wywiadach z ust urzędników MPiPS w naszej 

obecności. Niestety okazuje się właśnie w takich sytuacjach jak w 

przypadku FIO2773 że wsparcie jest tylko werbalnie i zupełnie 

bez pokrycia. 

Dzięki naszej pracy staliśmy się, jako koordynatorzy 

autorskiego projektu resocjalizacyjnego, ekspertami w dziedzinie 

bezdomności, z których zdaniem liczą się m.in. inne media (m.in. 

Studia Medioznawcze UW), jak również sam MPiPS. 

Perspektywa oczekiwania przez kolejny rok na 

dofinansowanie z konkursu FIO (symbolicznej w stosunku do 

innych organizacji kwoty) stawia nas w sytuacji podjęcia trudnej 

decyzji odnośnie przyszłości naszych działań. 

Bardzo żałujemy, że mimo błędu formalnego nie dano 

nam szansy poprawy wniosku, a tym samym prawie w 100% 
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zgodny merytorycznie wniosek z tematem konkursu nie został w ogóle 

rozpatrzony. 

Zapewniamy Państwa, że grono naszych bezdomnych 

przyjaciół również zupełnie nie rozumie takiego podejścia MPiPS do 

naszej pracy u podstaw na pierwszej linii ze środowiskiem osób 

wykluczonych. 

Niestety to Państwo uważacie, że jest ona niepotrzebna. Tak 

jak oni, nasi podopieczni są zapewne niepotrzebni. A my nie będziemy 

ich bronić, tak jak chcieliśmy to czynić w zgodzie z tematem konkursu. 

Nie liczy się nasze zaangażowanie, poświęcenie, narażanie 

zdrowia, a czasem nawet życia. W naszej pracy bywamy w miejscach 

których nie wyobrażają sobie nawet najwybitniejsi scenografowie 

filmów grozy, gdzie nawet policja wchodzi bardzo rzadko po kilku 

uzbrojonych funkcjonariuszy jednocześnie. Robimy to na własną 

odpowiedzialność i za 0 wynagrodzenie. 

Pewnie dla MPiPS to jest taki nowy sport ekstremalny i powinniśmy 

zwrócić się do Ministra Sportu o dotację. Nikt nie zakontraktował z nami 

tej pomocy, nikt z nas jej nie szacował i nawet mu to na myśl nie 

przeszło. Dajemy tym ludziom szansę, a jeśli z niej nie korzystają to 

choć odrobinę wrażenia, że ktoś jeszcze o nich pamięta zanim umrą. 

Czy Pan daje taką szansę nam? 

Odpowiada Pan, że nie ma 10% a nieco mniej w zobowiązaniu 

przedwstępnym jakim jest wniosek przed zawarciem ostatecznej 

umowy, po dość długich jeszcze konsultacjach? 

Przecież każdą umowę przeglądają z każdej strony po kilka razy Wasi 

prawnicy. Nic się nie prześlizgnie. 

Czy jest Pan pewny, że taką umowę podpisalibyśmy z naszej strony 

my? Nie poznamy nawet jej brzmienia, a moglibyśmy sami 

zrezygnować. Tego się razem nie dowiemy. 

Potrzebna jest jedynie dobra wola, a jej nie ma. Od dawna nie 

ma jej w naszym kraju. Dlatego trwamy my, bo trwa ona jeszcze w nas. 

Może dla dobrej woli nadejdą kiedyś lepsze czasy. Wraz z naszymi 

podopiecznymi czujemy się bezdomni. 

Teraz i Pan to mamy nadzieję zrozumie, Panie Dyrektorze. 

 Z poważaniem Konrad Kalinowski redaktor naczelny HM 

 

Zastanawiamy się w redakcji czy nie interweniować dalej w tej sprawie 

u p. Fedak ministra MPiPS, czy rzecznika praw obywatelskich. 

Powiecie Państwo – mazgaje z was, pogódźcie się z przegraną, 

złóżcie nowy wniosek w przyszłym roku. Jesteśmy niestety 

prawdopodobnie skazani na przegraną, mamy bowiem takie wrażenie, 

że nasza wolna inicjatywa gazety społeczników zorientowanych na 

sprawy społeczne jest nieczytelna i przez to potencjalnie niebezpieczna 

dla każdego urzędnika w RP. No bo popatrzcie przyjaciele – któż da 

pieniądze na tworzenie gazety, niezależnego słowa obywateli, które 

mogłoby być krytyczne dla tychże urzędników. Nie mówcie więc 

państwo z MPiPS, że obrona społecznie wykluczonych was naprawdę 

interesuje. Wiarygodne są dla Was tylko liczby z sufitu wpisane w 

tabelkach. Może kilkaset tysięcy kolorowych ulotek ze sqotów czy 

bilboardy na ulicach o banalnej treści “nie bądź obojętny” nic nikomu 

nie dające, byłyby obroną środowiska wykluczonych? Bzdury! Ich 

największymi bolączkami są: zła dystrybucja dóbr dla nich 

przeznaczonych (zakupowanych głównie z pieniędzy MPiPS), 

wykorzystywanie do pracy w kompletnej niezgodzie z jakimikolwiek 

prawem (nawet człowieka), brak systemu nastawionego na 

resocjalizację i wychodzenie z bezdomności.  I tak w MPiPS budujecie 

Państwo demokrację? 

Niestety nic poza biurokracją, a nawet już nie technokracją, bo 

specjalistów od resocjalizacji stawiacie naprzeciw księgowych. Upadek 

i zupełne zatracenie misji, w to miejsce tylko pryncypializm i etatyzm. 

A tablice J. Kuronia i A. Bączkowskiego wciąż jeszcze wiszą w MPiPS.  

O kim i o czym przypominają ci 2 społecznicy z powołania? Dla kogo?                              

Konrad Kalinowski 

 

Co poza powyższym w HM 19 

W numerze znajdziecie Państwo subiektywny patriotyzm 

z Polski w artykule pod tytułem: „Polsko, ojczyzno moja”. 

Pierwsza strona artykułu dotyczy drażliwych spraw zwią-

zanych z wyjaśnianiem przez HM zastrzeżeń pod adresa-

mi niektórych instytucji pomagających bezdomnym.  

O Afryce i Mozambiku napisała wspaniały i profesjonalny 

reportaż pt. „POZYTYWNI” nasza sympatyczka p. Małgosia 

Malak. Plaga  AIDS zatacza w Afryce coraz szersze kręgi, 

choć pomoc jest również coraz większa. Nasza bezdomność 

przy niej to „pryszcz”. Czas jest już wreszcie na sygnalizowany 

od 2 numerów: „System 09 – Bez święta - FILM stenogram”. 

Na wiosnę br. miała miejsce emisja w programie II TVP cyklu 5 

filmów dokumentalnych pod zbiorczym tytułem „System 09”. 

Po emisji I odcinka pod tytułem „Bez święta” cykl wstrzymano 

po czym dokończono, ale bez powtórzenia tego odcinka. Dla-

czego powrócono do emisji serialu?  Zaprotestowało wobec 

powrotu cenzury wiele osób, w tym również redakcja HM w 

TVP oraz w Gazecie Wyborczej. Film podobno zbyt kontro-

wersyjnie przedstawiał interpretację przełomu dokonanego w 

Polsce pod koniec lat 80-tych XX wieku.  

W HM uznaliśmy, że wiele spraw zostało tu poruszonych od-

ważnie i „bez obwijania w bawełnę”, dlatego chcielibyśmy oca-

lić od zapomnienia ten godny naszej pamięci materiał jako 

źródło uzupełnienia naszej i większości Państwa edukacji o 

współczesności polskiej. Z wiadomych przyczyn nie wszyscy 

Państwo mieli możliwość obejrzenia tego filmu, więc na na-

szych łamach przytoczymy fragmenty stenogramu czyli zapisu 

słownego z wypowiedzi usłyszanych z wyemitowanego mate-

riału za pośrednictwem serwisu wideo www.youtube.com.  

Kontynuujemy w HM „naszą walkę z alkoholizmem” li-

cząc rozmaite koszty związane z tym nałogiem.  

Tym razem zastanowimy się nad ilościami alkoholu wypi-

janego w związku z uprawianiem niektórych zawodów. 

Porozmawiamy również po raz trzeci nad dostępno-

ścią narkotyków i przestępczością zorganizowaną, kryjącą 

się za handlem narkotykami. W odcinku trzecim poruszymy 

temat skali podaży narkotyków oraz przeciwdziałań organów 

porządkowych i sądowych w tej materii. 

Na nasz mini-kurs komputerowy dla począt-

kujących zapraszamy tym razem do HM20. W ramach 

„poszukiwania straconego czasu” w pigułce postara-

my się Państwu opowiedzieć o komputeryzacji. Nasz 

cykl „Ostatni Gasi Światło” również dalej kontynuujemy. 

Czytelnicy wciąż zachęcają nas do rozbudowania statystyki 

porównawczej gospodarek Polski i Niemiec. Będzie tym 

razem trudniej nam to zrobić, ponieważ koniec lata każdego 

roku przynosi ze sobą wspomnienia trudnej drogi w historii. 

Więc tym razem wspomnimy o rynku pracy w Niemczech i 

trochę na Wyspach. Omówimy też strategię Warsza-

wy dla Was. Jest kilka pomysłów na pomaganie 

Wam. Może zostaną  zrealizowane, więc wypada o 

nich wspomnieć licząc, że coś te pomysły poprawią.  
Kończąc zachęcamy wszystkich czytelników do prze-

czytania naszej gazety, jak zwykle - „od deski do deski”.  

Życzymy interesującej lektury.                                Redakcja (KK) 
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